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Основним інструментом забезпечення безпеки зовнішньоекономічної діяльності є аналі-

тична конкурентна розвідка як спосіб інформаційно-аналітичного забезпечення процесу 

прийняття управлінських рішень. У статті продемонстровано можливість використання об-

числювальних методів як технології забезпечення зовнішньоекономічної безпеки шляхом 

прогнозування цін на експортних ринках України та обчислення співвідношення «ціна – 

якість» імпортованої продукції. Передбачається, що розвиток еконофізичних методів зов-

нішньоекономічної конкурентної розвідки може розглядатися як перспективне завдання. 
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Унаслідок високого ступеня інтегрованості в 

світове господарство економіка України кри-

тично залежить від змін кон’юнктури на світо-

вих товарних ринках, що визначає актуальність 

забезпечення зовнішньоекономічної безпеки 

як на державному рівні, так і на рівні підпри-

ємств всіх форм власності в різних галузях на-

родного господарства. Про це у своїх роботах 

зазначають Д. Венцковський і М. Левко [1,2]. 

На думку В. Полікарпова, зовнішньоеконо-

мічна діяльність (далі – ЗЕД) – безперервний 

торгово- економічний конфлікт [3] , в якому для 

кожного учасника головним питанням є забез-

печення комерційної (обсяги продажів), фінан-

сово-економічної (ціни продажу) і технологіч-

ної (наприклад, техніко-економічні показники 

і пов’язані з ними ціни придбаного технологіч-

ного обладнання) безпеки підприємства. 

Кожне підприємство – учасник ЗЕД – постій-

но конкурує як за ринки збуту, так і за вигідні 

умови закупівель на світовому ринку товарів 

виробничо-технічного призначення, тобто си-

ровини й устаткування. Світова торгівля змуше-

на розвиватися в умовах надлишку виробничих 

потужностей [4] і, відповідно, експортованих 

товарів, внаслідок чого на насичених ринках 

постачальники, які мають слабо диференційо-

ваний товар, прагнуть придушити активність 

конкурентів, витісняючи їх з ринку. Harbulot C. 
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вважає, що міждержавні торговельні розбіжно-

сті призводять до виникнення і активізації еко-

номічних воєн [5]. 

На думку Ю. Ольсевича, торговельні війни між 

національними економіками – форма кон-

курентної боротьби за світові ринки в умовах 

прояву їх фундаментальної невизначеності [6], 

що виникає внаслідок впливу на ринок екзо-

генних економічних, соціально-політичних, 

науково-технічних, військово-політичних, де-

мографічних та природних факторів, складної 

поліваріантної поведінки самих суб’єктів рин-

ку в умовах їх мінливої взаємодії. За словами 

Т. Гончар, при виході підприємства на світовий 

ринок негативний вплив внутрішньодержавних 

та внутрішньофірмових ризиків доповнюється 

впливом специфічних зовнішньоекономічних 

ризиків [7]. 

Основним інструментом забезпечення безпе-

ки ЗЕД шляхом зниження рівня невизначено-

сті і створюваних цим ризиків при укладанні та 

реалізації зовнішньоторговельних контрактів є 

конкурентна розвідка (далі – КР) [8]. У стандар-

ті UNE 166.006: 2011 це поняття визначається як 

етичний і систематичний процес збору та аналізу 

стратегічно цінної інформації щодо бізнес-сере-

довища, конкурентів і самої організації, яка про-

водить конкурентну розвідку, з метою забезпе-

чення нею відповідальних за прийняття рішення 

осіб. Вичерпний аналіз поняття конкурентної 

розвідки в трактуванні різних авторів наведено в 

посібнику за редакцією Є. Ющука [9]. Спільним 

є визначення конкурентної розвідки як інформа-

ційно-аналітичного забезпечення процесу при-

йняття управлінських рішень, що визначають 

ефективність бізнес-процесів.

Огляд англомовних публікацій провідних світо-

вих фахівців з конкурентної розвідки є окремою 

темою дослідження du Toit A.S.A. [10]. Проведе-

ний у цій роботі контент-аналіз статей за 1994–

2014 роки свідчить, що інформація, яка має між-

дисциплінарний характер, розміщена в багатьох 

джерелах (338 статей у 122 журналах); роботи 

більшості авторів, які працюють у сфері осві-

ти, мають описовий характер, призначений для 

ознайомлення із загальними питаннями інфор-

маційно-аналітичної роботи. Практики конку-

рентної розвідки, на нашу думку, не описують 

деталі і методи проведених робіт у цій галузі. 

Лідерами за кількістю публікацій є Calof J.L., 
Prescott J.E., du Toit A.S.A. та інші. Наприклад, 

основними темами публікацій Calof J.L. є об-

ґрунтування можливості й необхідності викори-

стання конкурентної розвідки для формування 

промислової політики [11], використання її під-

ходів для регіонального економічного розвитку 

[12]. Для більшості зарубіжних авторів предме-

том дослідження є сама конкурентна розвідка, 

науково-освітній рівень авторів та їх розподіл за 

країнами походження, як, наприклад, у роботі 

Søilen К. S. [13]. Українські дослідники, зокрема 

М. Ожеван, підкреслюють роль конкурентної 

розвідки як явища, притаманного глобалізова-

ній світовій економіці, і неминучої форми між-

державної конкуренції на макрорівні [14]. 

У російських публікаціях детально описано 

теоретичні основи і специфіка конкурентної 

розвідки як економічної категорії, форми під-

приємницької діяльності та методики інфор-

маційно-аналітичного забезпечення прийняття 

ефективних управлінських рішень, що підвищу-

ють конкурентоспроможність суб’єктів господа-

рювання [15]. У роботах О. Дороніна і Є. Ющука 

розглянута специфіка функціонування КР як 

частини економічної розвідки, що вимагає ви-

користання спеціальних методів збору й аналізу 

інформації без порушення законодавства, що 

використовує методи економічних (маркетинго-

ві дослідження) і технічних наук, що відносяться 

до діяльності підприємства, психології (ведення 

переговорів), гуманітарних наук (дослідження 

історично зумовлених соціально-економічних і 

суспільно-політичних процесів, що впливають 

на ефективність ЗЕД) [16, 17]. 

На думку І. Нежданова, основою КР є аналітич-

на розвідка [18], що складається у виявленні, оці-

нюванні, прогнозуванні різних процесів в еконо-

міці, ймовірності соціальних подій (конфлікти, 

революції) на основі відомостей, які одержують 

переважно з відкритих джерел, включаючи як 

інформаційні матеріали, так і техніко-комер-

ційні пропозиції і/або запити фірм на поставку 

товару. В цьому посібнику добре розроблені ме-

тоди роботи з даними нечислової природи, але 

недостатньо розкриваються особливості засто-

сування статистичних методів для обробки от-

риманої інформації, хоча найбільша ймовірність 

прийняття правильного рішення можлива тільки 

при використанні сучасних імовірнісних еконо-

метричних моделей та інших методів прикладної 

математики (робота Vercellis C.) [19]. 

Конкурентна розвідка вирішує завдання от-

римання конкретної інформації. Наприклад, 

для українського підприємства необхідні до-
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слідження і прогнозування коливань і трендів 

цін на експортовані з України товари, зокрема, 

актуально змоделювати продаж продукції мета-

лургійної галузі на Близькому Сході і Північній 

Африці, розвиток металургії в цьому регіоні і/

або активність постачальників-конкурентів. На 

думку ряду авторів, отримання практично при-

датної до використання інформації методами 

конкурентної розвідки має бути організовано 

із застосуванням експертного та математично-

го аналізу даних відкритих джерел інформації, 

включаючи платні сайти, інформацію, отрима-

ну під час самітів, презентацій і конференцій, з 

використанням можливостей спеціалізованих 

консалтингових організацій та інформаційних 

агентств, що пропонують інформаційно-аналі-

тичні послуги, як для стратегічного планування, 

так і для вирішення поточних завдань [20]. 

Отже, конкурентна розвідка добре вивчена з по-

гляду її менеджменту. На сьогодні обґрунтовано 

необхідність КР для управління підприємством, 

створення спеціалізованої організаційної струк-

тури, розроблені принципи її функціонування, 

починаючи від підбору кадрів до залучення дже-

рел інформації та специфіки підготовки аналі-

тичних матеріалів. Недостатньо вивченими є 

інженерно-економічні методи прогнозування 

зміни цін на товари, що експортуються; необ-

хідне розроблення розрахункових методів ви-

значення співвідношення «ціна – якість» при 

проведенні закупівель імпортного обладнання 

та/або сировинних матеріалів, а також оцінка 

ризиків придбання товарів на світовому ринку у 

різних фірм. Для правильної оцінки пропонова-

них іноземними фірмами проектно-конструк-

торських і технічних рішень імпортованого тех-

нологічного та будь-якого іншого обладнання, 

машин і механізмів, технологічного оснащення, 

інструментів і пристосувань необхідний спіль-

ний аналіз фізико-технічних особливостей ви-

робів виробничо-технічного призначення і цін 

пропонованого товару.

Мета цієї роботи – огляд розроблених нами 

прикладних інженерно-економічних методів, 

які можна застосувати для практичного вико-

ристання фахівцями зовнішньоекономічних 

підрозділів підприємств для проведення інфор-

маційно-аналітичних досліджень, підготовки 

комерційних переговорів з метою забезпечення 

економічної безпеки експортно-імпортних опе-

рацій на традиційних для України світових рин-

ках з використанням обчислювальних методів 

конкурентної розвідки [21]. Зміст цієї роботи 

дуже стисло викладається нижче. Автори ана-

лізуємої монографії вдячні колегам з технічних 

і комерційних підрозділів МК «Запоріжсталь», 

які брали участь в роботі над окремими стаття-

ми, використаними в роботі.

Для успішного ведення торговельної війни на 

світовому ринку необхідно знати ситуацію в 

практично використовуваному його сегменті, 

зокрема, з використанням розрахункових мето-

дів було проаналізовано ринки плаского прока-

ту і показано, що основний регіон, у якого буде 

потреба в імпорті плаского прокату – Близь-

кий Схід. Розроблена модель взаємозв’язку між 

обсягом імпорту плаского прокату в Туреччи-

ну і поставками українського металургійного 

підприємства в цю країну дала змогу зробити 

висновок про відсутність ризику повного ви-

тіснення українського прокату чорних металів 

з ринку цієї країни. Для цілей реалістичного 

планування виробництва з метою експортних 

поставок необхідно отримання вірогідних у 

найближчій і середньостроковій перспективі 

чисельних значень цін світового ринку з ура-

хуванням прогнозованої ділової активності. 

Прогнозування ринкових цін на металопро-

дукцію дає можливість підприємству розробити 

обґрунтований виробничий план як основу фі-

нансової стійкості та конкурентоспроможності. 

Використання статистичних методів прогнозу-

вання, поряд з урахуванням макроекономічних 

тенденцій, дає змогу робити адекватні прогнози 

цін на металопродукцію, що використовуються 

при прийнятті управлінських рішень для міні-

мізації ризиків діяльності підприємства. 

На нашу думку, при прогнозуванні доцільно 

використовувати комплексний підхід, що по-

єднує застосування різних методик розрахунку. 

Використання методів прогнозування (коре-

ляційно-регресійний аналіз і експоненціальне 

згладжування часових рядів) дозволило досягти 

практичної відсутності розбіжності даних аналі-

тичних фірм і результатів власного моделюван-

ня, що підтверджує висновок про можливість 

використання як розрахункових, так і логіко-ев-

ристичних методів прогнозування. Крім того, 

конкурентна розвідка широко використовує фі-

зико-технічні методи як для відбиття інформа-

ційних атак на продукцію України, що експорту-

ється, так і для аналізу вимог світового ринку до 

металургійної продукції та обладнання для її ви-

робництва, що також є невід’ємним елементом 

стохастичних методів при плануванні імпорту 

технологічного обладнання. Завжди існує ризик 
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(це практичний досвід) різної надійності придба-

ного за кордоном обладнання, частіше техноло-

гічної оснастки (прокатні валки, великогабарит-

ні підшипники), в реальних виробничих умовах 

підприємства-імпортера, що зумовило створен-

ня методики розрахунку порівняльної ефектив-

ності застосування прокатних валків, виготов-

лених в різних країнах світу, з погляду ризиків їх 

експлуатації. Застосовувана методика дає мож-

ливість врахувати ризики, що виникають від пе-

редчасного руйнування технологічної оснастки в 

процесі експлуатації і відмовитися від укладення 

угоди з фірмою країни, що пропонує ненадій-

ний товар. Це стандартне завдання конкурентної 

розвідки щодо забезпечення безпеки зовнішньо-

економічної угоди при проведенні закупівель 

товарів виробничо-технічного призначення на 

світовому (і внутрішньому, до речі, теж) ринку, 

тому що у разі укладення зовнішньоекономічної 

угоди більшість необхідних для розрахунку даних 

принципово недоступні і техніко-комерційні 

пропозиції (далі – ТКП) постачальників є «чор-

ним ящиком» [22]. Інформація вкрай необхідна 

для визначення реальної ціни закордонного об-

ладнання, тому ми розробили спосіб оцінки най-

більш імовірної ціни для обладнання зарубіжних 

постачальників, щодо якого відсутня достатня 

технічна і комерційна інформація. Практичні ас-

пекти застосування параметричного методу для 

аналізу економічної обґрунтованості запропоно-

ваного рівня цін розглянуті з практичної точки 

зору на прикладі комплексу телекомунікаційно-

го обладнання. 

При проведенні передконтрактної роботи ос-

новним (а, як правило, і єдиним) джерелом 

цінової інформації є техніко-комерційні про-

позиції іноземних фірм. Фактично, імпортеру 

пропонується кілька наборів технічних харак-

теристик виробів, що відрізняються ціною. Для 

визначення реальної ціни запропонованого 

іноземною фірмою технічно складного виробу 

ми розробили метод планування, проведення та 

обробки результатів повного факторного обчис-

лювального експерименту. У разі необхідності 

укладення контракту на імпорт виробу, техніч-

ні характеристики якого визначаються вели-

кою кількістю параметрів, наприклад, хімічним 

складом, побудова регресійної залежності тра-

диційними методами може бути невиправдано 

складним завданням і методикою визначення 

економічно обґрунтованої контрактної ціни є 

моделювання ціни товару нейромережею, на-

приклад, на широко використовувані в мета-

лургії відцентровано-литі прокатні валки, фізи-

ко-технічні властивості яких залежать, зокрема, 

від набору і концентрації хімічних елементів, 

які легують робочу поверхню валка.

З метою визначення оптимального постачаль-

ника розроблено модель (практичну методику) 

порівняльного аналізу економічної доцільнос-

ті застосування прокатних валків українського 

і зарубіжного виробництва для стану гарячого 

прокату 1680 МК «Запоріжсталь» з урахуван-

ням їх фактичної експлуатаційної стійкості, що, 

ґрунтуючись на накопиченому виробничому 

досвіді, дало змогу зробити переконливий вис-

новок про те, з яким закордонним постачаль-

ником слід продовжити техніко-економічне 

співробітництво. Статистичний аналіз вибірок 

даних, сформованих за ознакою постачальни-

ка, дає можливість обґрунтовано вибрати фір-

му-постачальника, провести закупівлю техно-

логічної оснастки (прокатних валків в цьому 

випадку) за економічно обґрунтованими ціна-

ми, вибрати технологію виготовлення валків, на 

яку слід орієнтуватися при укладанні контракту 

і тим самим забезпечити зовнішньоекономічну 

безпеку підприємства. 

Домогтися зниження цін постачальників мож-

ливо тільки завдяки істотному зниженню еко-

номічної ефективності угоди для зарубіжної 

фірми. Для цього необхідні дуже серйозні аргу-

менти, пов’язані з якістю поставленого товару. 

Ознайомлення керівників з чіткими і наочними 

результатами статистичного аналізу ТКП змен-

шує ризик недобросовісних дій закупівельних 

менеджерів, перш за все завищення цін поставок 

з метою отримання різних преференцій («відка-

тів») від постачальників. Фактично, застосуван-

ня об’єктивних статистичних методів підготовки 

до переговорів означає готовність до проведення 

так званих «принципових переговорів» (так вва-

жають М. Бокенчина і Н. Жиєнбаєва [23]), тобто 

обговорення якісних і кількісних властивостей 

предмета переговорів по суті, а не кількості по-

ступок, на які може піти кожна зі сторін. Напри-

клад, після проведення принципових тендерних 

переговорів з використанням аргументації, за-

снованої на регресійно-кореляційному аналізі 

техніко-комерційних пропозицій потенційних 

постачальників під час проведення тендеру, вда-

лося досягти високої економічної ефективності 

(зекономлено кілька десятків тисяч євро) угоди 

на імпорт вогнетривких матеріалів. Фактично, 

результат отримано шляхом застосування ана-

літичної розвідки конкурентного середовища із 

застосуванням методів статистичного аналізу. 
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Висновки і перспективи 
дослідження

Підтверджено можливість використання в 

аналітичній конкурентній розвідці обчислю-

вальних методів як технології забезпечення 

зовнішньоекономічної безпеки шляхом про-

гнозування соціально-економічних процесів 

і цін на експортних ринках України та обчис-

лення співвідношення «ціна – якість» імпор-

тованої продукції. Такий підхід застосовують у 

дослідженнях з економічної фізики О. Чикова 

та О. Оболенська [24]. Отже, розвиток еконо-

фізичних методів зовнішньоекономічної кон-

курентної розвідки може розглядатися як пер-

спективне завдання.
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